

“中国特色社会主义道路，是在马克思主义指导下走出来的，也是从5000多年中华文明史中走出来的”

“我们的社会主义为什么不一样？为什么能够生机勃勃充满活力？关键就在于中国特色，中国特色的关键就在于两个结合”

“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明”

(据新华社 全文详见第五版)



人居环境，打底美好乡村生活

——“千万工程”启示录之一

本报记者 沈晶晶 徐子渊 见习记者 周林怡

编者按：“千万工程”是习近平总书记在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策。总结推广“千万工程”的经验，持续深化新时代“千万工程”，对于推进中国式现代化浙江先行具有重要意义。今起本报推出系列报道《“千万工程”启示录》，旨在观察浙江农村各领域的深刻变迁，以浙江乡村发展经验为蓝本，找寻中国式现代化的微观密码，助力全面打造乡村振兴浙江样板。



白塔镇上叶村的“乡村音乐会”。

仙居县委宣传部供图

出神仙居高速口，车程20分钟，仙居横溪镇洋庄村跃入视野，山腰是杨梅大棚，山下是错落的农房，非遗工坊、乡村美术馆等分布其间。

村党支部书记姜建军喜欢讲一只拖鞋的故事。“以前小孩玩闹，拖鞋掉路上，就像进了垃圾堆，找半天找不到，找回来不想要。”他感叹，全靠人居环境整治，遍布露天粪坑、垃圾杂物的山村，变成美丽家园。

党的二十大报告指出：“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。”浙江20年深入实施“千万工程”，从提升“物”的现代化，到推动“人”的现代化，建设宜居宜业和美乡村的内涵和外延不断扩展。

从一村，观全域。20年来，以“千万工程”为总牵引，浙江以整治环境“脏乱差”为先手棋，全面推进农村人居环境“三大革命”，绘就天蓝、地净、水清的乡村底色。目前，全省规划保留村生活污水治理覆盖率100%，农村生活垃圾基本实现“零增长”“零填埋”，农村卫生厕所全覆盖，农村人居环境质量居全国前列。

“千万工程”为何能深刻重塑农村人居环境，又如何为中国式现代化提供乡村样本？连日来，记者蹲点仙居眺望全省，捕捉变迁路径。

不搞一刀切

蹲点仙居，我们感受到，从洋庄村

到声名在外的淡竹乡下叶村，论环境整治投入力度，论农房、景观精致程度，确实不如浙江名村，但好在山清水秀、干净整洁，农村有农村的味道。

“山区底子薄，农村基础差，从治污、改厕到垃圾分类，我们鼓励有多少钱办多少事，不搞整齐划一的规划，不搞‘一阵风’的整治。”仙居县农业农村局副局长应卫忠坦言。

位于横溪镇与埠头镇交界处的洋庄村，原属“两不管”地带，是出了名的脏乱差。前些年，仙居开展垃圾分类试点，新村两委班子主动请缨，争取到50万元经费，清理陈年垃圾和杂物，填平旱厕和死水潭，发动村民将空地改成“共享菜园”。姜建军笑着说：“现在村

里地面干净得能打滚。”

不仅花小钱办大事，当地还充分尊重农村发展规律。治理畜禽面源污染，感德村没有“一刀切”禁养，而是让生猪集中圈养、鸡鸭限时放养，既保护了环境，又开拓了增收渠道。

整个浙江农村区域差异大，经济社会发展不平衡。结合地方发展水平、财政承受能力、农民接受程度等，因地制宜、科学规划、分类施策，一直是推进“千万工程”的原则。

当前，浙江正构建“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”的“千万工程”新画卷。人居环境整治是给农村“打底”的基础工程，也是伴随城乡空间布局优化、人口集聚等不断演进的过程。

当下，仙居正推进“微改造、精提升”，为环绕神仙居景区的21个重点村定制方案，提升村庄颜值。

美丽乡村起源地安吉，对标未来乡村建设目标，以村落组团、片区联营等形式，消除村与村之间的盲点，构建自然人文特色彰显的乡村新格局……

农村人居环境有机更新没有标准答案。如何以县域为单元进行统筹，从乡村发展的阶段性和乡村区域的差异性出发，把握方向、找准着力点，这是“千万工程”带来的启示，也是留给当下的课题。

(下转第四版)

诸暨“村BA”，土得很对味

本报记者 谢丹颖 杨一凡 苗丽娜 共享联盟·诸暨 寿思越



图为比赛现场。共享联盟·诸暨 蒋力奔 周升蓉 摄

前5月，浙江光伏产业产值同比增长逾四成

从嘉兴秀洲看全省光伏产业聚链成势

可实现高效规范再利用，降低企业成本。

至此，嘉兴秀洲光伏产业形成了“电池片+光伏玻璃+配套产品+组件+储能+智能制造+回收”的全产业链生态圈。产业链上游，有隆基乐叶、阿特斯为代表的电池片及组件企业，产业链中游有福莱特玻璃为代表的光伏辅材企业，产业链下游有伟巴斯特新能源、川禾新材料等大规模储能系统企业等。

“目前还在试验阶段，预计实现产业化后，核心设备的质量回收率可达93%。”负责该项目的光伏回收产业发展合作中心秘书长吕芳告诉记者，今后，达到使用寿命的光伏组件经处理后

黏性增强，聚链成势——

作为全球领先的大型光伏组件制造商，阿特斯落户秀洲是冲着本地企业福莱特玻璃而来，后者生产的光伏玻璃是光伏组件中不可或缺的原料，还在上游布局了石英矿。强强联合后，阿特斯接连投资建设了高效太阳能光伏组件基地、新技术研究院、新材料生产基地等项目，又吸引了诸多组件配套企业主动靠拢。

目前，阿特斯嘉兴一期工厂12条自动化生产线处于满产状态，二期工厂虽还在建设，但已有3条自动化线投

产，每条生产线单月产值可达1亿元。

集聚效应，降本增效——浙江川禾新材料有限公司内，金属原料经退火、助焊、浸锡等工序后，形成了用于光伏组件焊接的光伏焊带。这些产品刚“出炉”，就被运往光伏组件龙头企业——隆基乐叶光伏科技有限公司，两家企业仅隔一条马路。

2020年底，浙江川禾搬到秀洲，正是为了缩短产品交易时间。“这大大节省了物流成本，提升库存物料的周转效率。”该企业常务副总经理邓琴说。

(下转第五版)

召开

王浩主持并

本报杭州6月18日讯(记者 余勤)根据杭州亚运会赛事总指挥部安排，在杭州亚运会进入倒计时100天冲刺决战阶段后，总指挥部实行指挥长一周一次调度工作制度。18日上午，省长、总指挥部指挥长王浩在杭州奥体中心体育场主持召开第1次周调度会议，深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神，全面落实“简约、安全、精彩”的办赛要求，研究调度杭州奥体中心优化提升等工作，切实做到精益求精、万无一失，只留经典、不留遗憾。刘捷、李岩益、杨青玖、姚高员出席。

会议指出，杭州奥体中心场馆群是杭州亚运会、亚残运会的主会场，承担着开闭幕式以及田径、游泳等重要赛事。优化提升奥体中心场馆群，是展现亚运会成功精彩和全面提升城市国际化水平的重要内容。要聚焦重点任务，把握关键环节，以细之又细、精益求精的工作态度，对每项工作、每个岗位、每个细节再演练、再磨合、再完善，确保高水平优化提升，达到最佳效果。要加强场馆群及周边环境美化，优化公共空间品质，以最佳的风貌、最优的环境来迎接亚运盛会。

会议指出，开闭幕式是赛会的标志性活动，倍受各方期待，要以工匠精神进一步完善方案，精细磨合各个环节，以最圆满的效果呈现，留下经典时刻、塑造难忘瞬间。交通组织是开闭幕式保障体系的重要一环，要周密细致做好各类方案预案，抓实抓细集结、疏散各环节组织调度工作，优化观众、演员进出场流线设计，做到安全、顺畅、有序。要坚持全民亚运理念，广泛发动群众参与亚运、服务亚运、奉献亚运，深入做好宣传推介和媒体服务工作，确保亚运氛围浓厚热烈。

会前，王浩实地检查杭州奥体中心核心区优化提升工作情况。

安徽省政协考察团来浙考察

黄莉新唐良智参加

本报讯(记者 沈吟)6月15日至17日，安徽省政协主席唐良智率团来浙，围绕“传统村落保护利用”开展考察。省政协主席黄莉新参加考察。

“千万工程”实施20年来，造就浙江万千美丽乡村，造福万千农民群众。考察组一行来到安吉县余村、鄣吴村、古城村，了解“千万工程”实施、“绿水青山就是金山银山”转化等情况；走进德清县仙潭村、莫干山风情小镇，询问提升人居环境、发展文旅产业情况；在良渚遗址公园，了解良渚文化保护利用情况；在杭州富阳区东梓关村、龙门古镇，询问传统建筑活化利用与文化传承等情况。

黄莉新说，“千万工程”是习近平总书记在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策。全省上下坚持一张蓝图绘到底，持之以恒推进“千万工程”，把保护利用传统村落作为实施“千万工程”的重要载体，持续推进乡村文化兴盛、人居环境优化、乡村产业提升、城乡融合发展。浙江认真贯彻落实习近平总书记关于“千万工程”

重要批示精神，省政协按照省委部署，组织开展“深化‘千万工程’，建设美丽乡村”三级政协专项集体民主监督，助推和美乡村建设。浙江与安徽地缘相近、人缘相亲，希望两省政协进一步密切沟通联系，互学互鉴、共同提高，为全面推进乡村振兴贡献更多智慧力量。

唐良智说，浙江是习近平生态文明思想的重要萌发地，是“绿水青山就是金山银山”理念的发源地。近年来，浙江省牢记习近平总书记殷殷嘱托，久久为功实施“千万工程”，推动美丽乡村建设不断迭代升级，逐步形成“千村向未来、万村奔共富、城乡融合、全域创和美”的生动局面。安徽省政协围绕“传统村落保护利用”开展重大课题研究，是安徽省委交办的一项重要工作。要认真贯彻习近平生态文明思想，认真践行“两山”理念，紧抓长三角一体化发展机遇，充分借鉴“千万工程”做法，坚持在保护中发展，在发展中保护，探索新路径，打造新模式，让传统村落落在现代化美好安徽建设中焕发新的绚丽光彩。

以信用建设优化营商环境

信用宁波，让守信者得实惠

本报讯(记者 翁杰 应磊 通讯员 李知钟)前不久，宁波富霖生态建设有限公司负责人孙申兴在海曙区参加工程招标，与以往不同，这次企业信用成了他的“招投标通行证”。今年2月，海曙区出台新规：建筑企业如不存在失信记录，在区内参与工程投标时，仅提供一份守信承诺，即可免缴投标保证金。

近年来，宁波持续擦亮信用名片，激发各领域深层活力，以信用建设与优化营商环境，为经济高质量发展添动力。前不久，国家公共信用信息中心最新发布的城市综合信用指数显示，宁波在全国36个省会和副省级以上城市中位列第一，今年连续第三次摘得桂冠。

过去，新建船舶要投用，需办理七大类30余项证书，且环环相扣，一个个办下来要一两个月；现在，宁波海事、交通等部门对A级信用航运企业启动“一船多证一次通办”政务服务机制，在前置证件尚在办理的情况下“容缺办理”，一天就能办齐。目前，该机制惠及559艘船舶，帮助企业节约成本近50万元。“因信用而简单。”宁波市发改委信用处处长赵峰说，对守信企业，政府在管理和服务过程中可大大简化流程，方便了企业也提高政府效能。

深挖信用价值的背后，是宁波构建的公共信用信息平台——涉及市县两级104家单位1000余项信用事项，累计归集信用信息近13亿条，为1100万自然人、138万法人和个体工商户建立公共信用档案，实现信用主体全覆盖。该平台实现信息归集、查询、共享、异议、修复等“一站式”服务，截至目前已提供信用服务2500余万次。

宁波新制定的《宁波市社会信用条例》将于7月1日施行，从信用信息、诚信建设等方面入手，进一步夯实信用建设制度化成果。

浙报观察

从竞技体育到全民运动，诸暨“村BA”做到了。

6月18日晚，2023诸暨市首届和美乡村篮球联赛总决赛在暨阳体育中心举行，陶朱街道城山社区队以72比60的比分战胜大唐街道杭金七村队，获得冠军。

在连续三个赛季承办CBA联赛赛会制比赛后，诸暨自己的“村BA”开始了。历时近3个月，吸引23个镇街281支队伍近4000人报名，今夏诸暨681场“村BA”，赛场火爆。

乡土篮球运动为何能掀起这么大的热潮？“村BA”给浙江乡村带来了什么？记者蹲点诸暨，从开赛到决赛落幕，仔细品尝土味“村BA”的滋味。

人人参与，“土味”变潮流

“来现场吗？”

“走起！”

在诸暨“村BA”赛事期间，记者收到了无数观赛邀请。

离比赛开始还有半个小时，赛场一两公里外的道路便开始拥堵。一位骑着小电驴赶场看球的“村BA”老粉，看见我们是外市车牌，热心地喊道：“把车停在外边，走进去更快！”(下转第五版)